

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Горьковской области

№ 14 (4846)
Год издания 41-й

Вторник, 31 января 1978 года

Цена 2 коп.

ГОД ТРЕТИЙ — ТРУД УДАРНЫЙ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

коллектива Альцевского прорабского участка Тонкинской ПМК

Стремясь делом ответить на решения декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС и включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу первой годовщины принятия новой Конституции СССР, коллектив работников Альцевского прорабского участка Тонкинской ПМК обязуется выполнить производственный план к 29 декабря на сумму 600 тысяч рублей.

Необходимо закончить строительство и сдать в эксплуатацию ряд объектов: автозаправочную станцию, 22-квартирный дом в совхозе «Нижецкий», 16-квартирный дом в колхозе «Путь Ленина», два 2-квартирных дома в кол-

хозе имени Свердлова, подготовить площадки для добычи сельскохозяйственного торфа на 84 тысячи рублей на торфяных массивах Маяково и Ингарское.

Увеличить производительность труда на 0,3 процента. Снизить себестоимость строительно-монтажных работ на 0,6 процента.

Строительно-монтажные работы выполнять только с хорошим качеством.

Во время полевых работ оказать помощь подшефному совхозу «Нижецкий».

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на собрании коллектива.



Галина Васильевна Ложкина работает дояркой в колхозе «Путь Ленина». По производству молока на корову за 1977 год она занимает второе место в социалистическом соревновании доярок своего хозяйства. 2843 килограмма молока от каждой коровы получила Г. В. Ложкина в юбилейном году, улучшив результат 1976 года на 423 килограмма.

Задание января — досрочно

А на 29 января было реализовано продукции на 284 тысячи рублей вместо 258 по плану.

В достижении хороших показателей большую роль сыграла своевременная подача вагонов широкой колеи, а также слаженный, ударный

труд работников склада пиломатериалов. На погрузке пиломатериалов славно поработал крановщик А. А. Кожин. На него равняются и молодые крановщики А. Елкин, В. Миценко.

В. КОКОРИНА,
экономист.

ВРУЧЕНО ЗНАМЯ

На днях коллективу работников общественного питания было вручено знамя правления райпо и райкома профсоюза за четвертый квартал прошедшего года.

Коллектив общепита выполнил все показатели за квартал. План товарооборота выполнен на 113 процентов, план по выработке и реализации продукции — на 130,1 процента, план по выработке кулинарных изделий выполнен на 101,5 процента. Из плана 25 тонн выпечено кондитерских изделий 27 тонн. На 102

процента выполнен план по изготовлению безалкогольных напитков.

За четвертый квартал прошедшего года производительность труда по сравнению с соответствующим периодом 1976 года возросла на 140 рублей, средняя заработная плата — на 77 рублей.

Добиться таких успехов коллективу помогло хорошо организованное социалистическое соревнование. В том, что общепит лидирует, большая заслуга его директора В. Н. Втюриной, председателя местного комитета А. С. Ложкиной, секретаря комсомольской организации общепита Г. Романовой.

Л. ПОЗДЯЕВА.

Лучшие фермы по чистоте

Рассмотрев итоги социалистического соревнования по улучшению санитарной культуры молочных ферм управление сельского хозяйства, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства отмечают, что в результате проделанной работы работниками животноводческих ферм, специалистами сельского хозяйства за 1977 год производство молока в колхозах и совхозах района возросло по сравнению с 1976 годом на 11 процентов, увеличился надой молока от одной коровы на 143 кг.

Улучшилась санитарная культура на молочных фермах, в результате чего значительно улучшилось качество молока поступающего на молочный завод. Если в 1976 году первым сортом поступило молока 57 процентов, то за 1977 год количество молока, сданного первым сортом, увеличилось на 14 процентов.

Работники ферм колхоза «Коммунар» продали первым сортом 99,7 процента всего проданного молока за год, колхоз «Путь Ленина» — 97,4, колхоз имени Тимирязева — 95, колхоз имени Ленина — 85 процентов.

Президиум райкома профсоюза и управление сельского

хозяйства постановили присудить первое место в социалистическом соревновании по санитарной культуре дояркам молочных ферм колхоза «Коммунар» с вручением Красного знамени управления сельского хозяйства и райкома профсоюза работников сельского хозяйства и денежной премии в сумме 150 рублей.

Присудить второе место коллективу доярок колхоза «Путь Ленина» с вручением денежной премии в сумме 100 рублей.

Присудить третье место коллективу доярок колхоза имени Тимирязева с вручением денежной премии в сумме 75 рублей.

Управление сельского хозяйства и президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства призывают работу по санитарной культуре работников животноводства из колхоза имени Свердлова, совхоза «Прогресс», коопхоза «Одощурский».

Управление сельского хозяйства и президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства призывают работников молочных ферм, специалистов хозяйств усилить работу по улучшению санитарной культуры, обеспечивающую производство молока хорошего качества.

Совещание звеньевых

28 января 1978 года в зале заседаний РК КПСС состоялось районное совещание звеньевых уборочно-транспортных звеньев. На совещании присутствовали председатели колхозов, директора совхозов, секретари партийных организаций, председатели сельских Советов народных депутатов и специалисты хозяйства.

С докладом «Итоги работы уборочно-транспортных звеньев на уборке урожая в 1977 году и задачи, вытекающие из решений декабрьского (1977 года) Пленума ЦК КПСС и Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ», выступил главный агроном производственного управления сельского хозяйства Р. Н. Окунев.

В обсуждении доклада приняли участие В. А. Безденежных, директор совхоза «Вячеславский», М. И. Ковязин, звеньевой уборочно-транспортного звена колхоза «Коммунар», П. Ф. Втюрин, агроном колхоза «Путь Ленина», В. П. Оленев, секретарь партийной организации совхоза «Ошминский».

Перед собравшимися выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев.

Идет зимовка скота

Прошли четыре месяца зимовки скота. Для животноводов колхоза «Малокаменский» они явились периодом настойчивого труда в деле увеличения производительности продукции, повышения ее качества. В 1977 году хозяйство значительно перевыполнило взятые социалистические обязательства по продаже продуктов животноводства. Сверх плана было продано государству молока 2129 центнеров, мяса — 167 центнеров. Удой на одну корову составил 2179 килограммов, что на 87 кг больше, чем в 1976 году. 75 процентов сданного молока прошло первым сортом, увеличилась его товарность.

В достигнутых успехах животноводов есть и заслуга доярок, работающих на Малокаменской и Гагаринской молочных фермах, где содержится основное дойное стадо хозяйства. В соревновании ферм района эти фермы стоят рядом, надой на корову по Гагаринской составляет 2102 кг, по Малокаменской — 2052 кг. И тот и другой показатели превышают прошло-

ПЛЮСЫ И МИНУСЫ

годние результаты по надоям. Зимовка 1977—1978 года трудная для хозяйства из-за недостатка грубых и концентрированных кормов. Рацион в настоящее время состоит из 10 кг силоса, 6 кг соломы и 2 кг концентратов. Перебоев с подвозкой кормов не бывает, но солома не совсем качественная и пользы она приносит мало.

Здесь уместно поставить вопрос — а как приготавливаются к скармливанию грубые корма для лучшей их поедаемости и переваримости и что делается с концентратами для улучшения вкусовых качеств кормов? Оказалось, что на обеих фермах приготвлением кормов не занимаются, а правление, зоотехническая и ветеринарная службы колхоза смирились с таким положением.

Качеству молока в целом придается немаловажное значение и сдвиги в сторону улучшения его есть, но все же вторым сортом идет значительное количество молока. Летом это, в основном, зависит от степени охлаждения

молока. Доярки стараются не допустить нагревания его, даже лед носят ведрами в резервуар с водой, где стоят фляги, но вода на Гагаринской ферме поступает из пруда, а поэтому быстро нагревается. Существующую же скважину никак не соберутся пустить в действие.

На качество молока влияет также общее санитарное состояние ферм. Молочная посуда, лавсан находятся в отдельных помещениях, тщательно промываются доярками, а вот животные чистятся не регулярно. Не проводятся и контрольные дойки. Это явное упущение зоветспециалистов колхоза.

Со стороны заведующих фермами многое делается для создания нормальных условий работы животноводов. И в коровниках, и в подсобных помещениях поддерживается порядок. Скот выпускается на прогулки. Подвезенные дрова распилены и сложены, аккуратно отгорожены левады. Есть на фермах и хвойная мука, которую животные

охотно поедают, только завезена она всего неделю тому назад и за эту зимовку впер- вые.

Плохо заботятся в колхозе «Малокаменский» о быте и культурном отдыхе доярок. Животноводы не всегда имеют возможность использовать выходной день, положенный очередной отпуск. На животноводческих фермах нигде не оборудованы красные уголки, а культпросветработники — редкие гости животноводов.

На фермах колхоза наступил самый ответственный период — время массовых отелов. Помочь животноводам в организации правильного использования имеющихся кормов, сохранении молодянка, дальнейшем увеличении продуктивности коров, повышении качества молока — долг администрации, партийной, профсоюзной, комсомольской организаций колхоза. К этому призывает всех тружеников села Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании социалистического соревнования по выполнению намеченных планов в 1978 году.

И. БУРАКОВА.

СТРАНИЦА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Выпуск № 1 (10)

Колхоз «Путь Ленина» в 1977 году увеличил производство сельскохозяйственной продукции, успешно выполнил планы продажи ее государству. Так, план продажи зерна выполнен на 127 процентов, картофеля — на 196, молока — на 119, мяса — на 130 процентов.

В достижении этих результатов определен вклад внесли и народные контролеры колхоза. В составе группы народного контроля 16 человек авторитетных колхозников и специалистов сельского хозяйства. При группе созданы 4 сектора: полеводства, животноводства, экономики и сохранности социалистической собственности, организационной работы и гласности. Народные контролеры, как правило, добросовестно выполняют свои обязанности, не примиряются к недостаткам.

Группа сосредоточивает свое внимание на важнейших вопросах производства. За 1977 год группой проведено 12 проверок по вопросам использования техники и мипе-

ЗАСЛУГА ДОЗОРНЫХ

ральных удобрений, подготовки семян к весеннему севу, проведения уборки урожая и заготовки кормов, проведения зимовки скота. Важное место в работе группы занимают вопросы выявления и использования резервов производства, сохранности социалистической собственности.

Проводя проверки, группа не только вскрывает недостатки, но и активно устраняет их, стремится к тому, чтобы результаты проведенной работы положительно влияли на развитие всех отраслей хозяйства. Так, проверяя ход зимовки скота, народные контролеры установили серьезные недостатки на свиноферме, которые привели к падежу поросят. Результаты проверки были обсуждены на заседании правления колхоза, виновные лица понесли наказание, положение на ферме изменилось к лучшему.

По контролю за работой ферм закреплены члены груп-

пы, которые следят за хранением и рациональным использованием кормов, санитарным состоянием ферм, сохранностью народившегося молодняка. Повседневная и настойчивая работа группы помогает правлению и парторганизации поддерживать на фермах должный порядок, увеличивать производство продукции животноводства.

Большое внимание группа уделяла заготовке кормов и уборке урожая. На каждом важном участке работы были

закреплены народные контролеры. Это помогло лучше использовать технику, провести уборку без потерь. Много полезного группа сделала в вопросе приготовления витаминно-травяной муки. Этот участок находится под постоянным контролем, что позволило своевременно устранить неполадки с использованием техники, в организации труда, в подвозке зеленой массы к агрегатам. Все это обеспечило заготовку 321 тонны витаминно-травяной муки при плане 130 тонн. Активно участвовали в работе по контролю за ходом уборочных работ Г. Щелкунова, И. Перевалов, В. Втюрин, С. Втюрин и некоторые другие.

Положительных результатов добилась группа при осуществлении контроля за выполнением указаний партии и правительства об экономном расходовании топливно-энергетических ресурсов. Этот участок общественного хозяй-

ства проверяется каждый квартал. Настойчивая работа народных контролеров помогла колхозу сэкономить в 1977 году 25 тонн бензина.

Вместе с тем в работе группы народного контроля имеют место недостатки. Группа не обеспечивает систематический контроль за снижением себестоимости продукции, мало уделяет внимания контролю за строительством объектов производственного и бытового назначения, недостаточно привлекает актив к проведению проверок, не всегда доводит до конца начатое дело. Не в полной мере используется представленное Положением об органах народного контроля в СССР право обязывать виновных лиц выступать перед коллективом с сообщением о мерах, принимаемых по устранению недостатков.

Комитет народного контроля предложил группе народного контроля колхоза «Путь Ленина» принять меры к устранению вскрытых проверкой недостатков в работе, настойчиво совершенствовать формы и методы контроля, оказывать действенную помощь партийной организации, правлению колхоза в успешном осуществлении задач, вытекающих из решений XXV съезда КПСС, постановления декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС и рекомендаций ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСНС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усилении борьбы за повышение эффек-

тивности производства и качества работы».

Первостепенное внимание необходимо сосредоточить на выполнении планов производства и продажи сельскохозяйственной продукции государству, осуществлении мероприятий по подготовке и проведению весеннего сева, проведении зимовки скота, обеспечении сохранности социалистической собственности.

Необходимо, чтобы каждый член группы и поста проявлял образцовое отношение к труду и выполнению общественного поручения. При проведении рейдов необходимо опираться на передовиков производства, депутатов сельского Совета, профсоюзный и комсомольский актив с тем, чтобы вместе с ними глубоко изучать положение дел, выработать правильные рекомендации по устранению недостатков.

Во всей практической работе главное внимание обращать не только на вскрытие недостатков, но, прежде всего, на их предупреждение и устранение. Начатое дело доводить до конца. Добиться единства проверок и организации исполнения рекомендаций и предложений.

Нужно улучшить гласность работы группы. Систематически информировать членов колхоза о проводимой работе, используя в этих целях стенд «Народный контроль», стенную печать, боевые листки, собрания работников ферм и бригад. Ежегодно отчитываться перед колхозниками о своей деятельности и выполнении наказов, данных группе.

И. ПЕТРОВ.

НАДОИ СНИЖАЮТСЯ, КОРМА НЕ ЭКОНОМЯТСЯ

В колхозе имени Свердлова (председатель Н. П. Иванов, зоотехник В. А. Вершинин) не принимается мер по организованному проведению зимовки скота, повышению продуктивности животноводства. В результате в течение текущей зимовки скота снизилось производство продукции по сравнению с тем же периодом прошлого года. Так, производство молока за ноябрь 1977 года уменьшилось на 54 центнера, а за декабрь — на 124 центнера. Надой молока на фуражную корову снизился в ноябре на 16 кг., в декабре — на 32 кг., а за первую декаду января 1978 года — на 14 кг. Среднесуточный надой молока от каждой коровы за декаду составил лишь 2,3 кг. Товарность молока за декабрь 1977 года уменьшилась по сравнению с тем же периодом 1976 года на 20 процентов и составила всего 56 процентов, тогда как в среднем по району 81 процент. Колхоз имеет самый низкий в районе среднесуточный привес свиней — 215 граммов. Большинство голов крупного рогатого скота сдается государству средней и нижесредней упитанности.

Одним из основных недостатков в организации зимовки скота является неудовлетворительное кормление животных. Грубые корма к скармливанию не готовятся, концентраты не осолаживаются, на всех фермах отсутствуют кальциевые и фосфорные подкормки и микродобавки. Не готовятся и не дается скоту хвойная мука. Имеют место факты, когда коровам и другому поголовью по 5—10

дней не даются концентраты, бывают перебои даже в кормлении силосом. Несмотря на крайне низкую обеспеченность скота грубыми кормами (не хватает более 400 тонн) допускаются ничем неоправданные потери. Около некоторых

БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ — ВОЙ

ферм грубые корма разбросаны, заносятся снегом и в результате безвозвратно теряются. Кроме того, грубые корма и силос скармливаются без взвешивания.

Не принимаются необходимые меры к воспроизводству стада и сохранности поголовья. За 1977 год пало 52 головы крупного рогатого скота, в том числе за ноябрь-декабрь 13 голов, что больше соответствующего периода 1976 года на 7 голов. На фермах не ведется элементарный учет, не вывешиваются планы запуски и отела коров. В связи с этим имеет место преждевременный запуск их. Как в прошлое, так и в настоящее время не уделяется внимания своевременному покрытию коров после отела. На Кувербской молочной ферме, например, на 176 коров имеется всего 2 быка-производителя, которых к тому же кормят плохо.

На ряде ферм, особенно на молочных, санитарное состояние не отвечает предъявляемым требованиям. В помещениях грязно, доярки имеют по одному халату, в которых чистят коров, носят корм и доят коров. На Кувербской ферме из-за того, что в подсобных помещениях холодно, фильт-

рующие средства (марля и лавсан) стираются и сушатся непосредственно в коровнике. Не хватает посуды, доярки имеют только по одному ведру. В результате качество производимого молока остается низким. В 1977 году кол-

хоз сдал государству молока 525,2 тонны, из них первым сортом всего 40 процентов, 56 процентов — вторым сортом и 4 — нестандартного.

Слабо внедряется на животноводческих фермах механизация. Многие работы выполняются вручную. Не пускаются в работу машины по кормоприготовлению. На свиноферме бездействует смеситель кормов С-2. Из-за мелких неисправностей не работает «Волгарь», бездействует измельчитель грубых кормов ИКГ-30, не приведены в рабочее состояние две ДКУ. Не проявляются заботы о приобретении крайне необходимых машин и механизмов по кормоприготовлению.

Отмеченные недостатки в работе животноводческих ферм являются следствием неорганизованного перевода скота на зимнее содержание, слабой работы зоотехника и бригадиров комплексных бригад, которые невнимательно относятся к нуждам и запросам работников ферм, смирились с недостатками, а правление колхоза не предъявляет к ним должной требовательности и спроса.

Комитет народного контроля указал председателю колхоза Н. П. Иванову на серь-

езные недостатки в проведении зимовки скота, снижение продуктивности скота и обязал его разработать и осуществить необходимые мероприятия по устранению недостатков. Первостепенное внимание необходимо обратить на организацию надлежащего кормления скота, экономное расходование кормов, приобретение недостающего количества концентратов и грубых кормов, а также воспроизводство стада.

Необходимо повысить требовательность к специалистам и руководителям комплексных бригад за организованное проведение зимовки скота, сохранность поголовья, повышение продуктивности животноводства.

За серьезные недостатки в организации кормления скота, неудовлетворительную подготовку кормов к скармливанию, что привело к снижению продуктивности животных, зоотехнику колхоза В. А. Вершинину и бригадиру Кувербской комплексной бригады И. К. Таксатову объявлено по строгому выговору.

Предложено председателю группы народного контроля В. А. Казарову активизировать работу народных контролеров по устранению недостатков на животноводческих фермах, обратив особое внимание на хранение и наиболее рациональное использование кормов, сохранность поголовья и повышение качества производимой продукции. Строго взыскивать с работников, допускающих халатность и бесхозяйственность. Создать на период зимовки скота на крупных фермах временные контрольные посты из числа передовых колхозников.

И. МИХАЙЛИН.

Пора думать о весне

Руководители совхоза «Прогресс» (директор т. Сластников, главный агроном т. Неустроев) проделали значительную работу по выполнению постановления районного комитета народного контроля от 8 декабря 1977 года. По состоянию на 15 января 1978 года все семена зерновых культур, засыпанные в соответствии с планом (1900 центнеров), доведены до посевных кондиций, в том числе до 1—2 класса — 1330 центнеров, или 70 процентов, тогда как по состоянию на 8 декабря 1977 года кондиционных семян было всего 64 процента, а второго класса — 200 центнеров.

Вместе с тем, постановления районного комитета полностью не выполнены, хотя руководители давали обещание закончить подготовку всех семян к 25 декабря 1977 года. Не все семена доведены до 1 и 2 класса. До настоящего времени не отсортировано 26 центнеров семян многолетних трав. Кроме того, в совхозе дополнительно имеется 50 центнеров семян гороха и 150 центнеров вико-овсяной смеси, но все они не доведены до посевных кондиций по чистоте, хотя будут использованы для посева.

За недостатки в выполнении постановления районного комитета народного контроля от 8 декабря 1977 года главному агроному совхоза «Прогресс» А. М. Неустроеву поставлено на вид.

Принято к сведению заявление А. М. Неустроева, что после вызова на комитет организовано сортирование семян многолетних трав, гороха и вико-овсяной смеси, и что вся эта работа будет завершена не позднее 1 февраля 1978 года.

ПРОДОЛЖАЯ ТРАДИЦИИ

Учиться коммунизму, учиться строить коммунизм — этот ленинский завет стал смыслом жизни комсомольцев. «Продолжая славные традиции своих дедов и отцов, — говорил Л. И. Брежнев — комсомольцы, юноши и девушки идут в первых рядах строителей коммунизма, мужают в труде, учатся управлять хозяйством, руководить делами общества и государства».

Самые первые шаги в этом направлении молодежь делает еще в школе. И здесь, естественно, необходимую помощь им должны оказать их старшие товарищи, учителя-комсомольцы.

В Пижемской средней школе из одиннадцати комсомольцев пятеро работают классными руководителями, причем трое — в старших классах. Все они следят за работой секторов в школе. Так, учителя Н. В. Правдина и В. В. Еропкина — ответственные за выпуск общественной газеты «Школьная правда», Н. И. Пугина — за выпуск «Комсомольского прожектора», Р. С. Дербенева руководит ученической лекторской группой.

Главное в идейном воспитании молодежи — формирование научного мировоззрения на основе овладения революционным учением марксизма-ленинизма, изучения исторического опыта КПСС. Все учителя — комсомольцы провели уроки, посвященные 60-летию Великого Октября, обсуждению проекта новой Конституции и доклада Л. И. Брежнева на VII сессии Верховного Совета СССР. Ребята одобрили Основной Закон нашей жизни на конференции на тему «Конституция — мощное орудие построения коммунизма».

Были сделаны доклады по темам: «Решающее преимущество социализма перед коммунизмом, социалистической демократии перед буржуазной», «Конституция и развитие социалистическое общество», «Конституция и обра-

зование». Эти доклады были прочитаны в школе на научном семинаре, в каждом классе, родителям.

Очень интересно, например, прошло обсуждение некоторых статей Конституции в 10 «а» классе.

Каждый молодой учитель в современных условиях — это проводник политики партии, работник идеологического фронта, который своей деятельностью призван способствовать осуществлению политических целей партии. Советский учитель сегодня — это человек, имеющий широкую научно-практическую подготовку, в совершенстве владеющий своей специальностью. Поэтому важнейшим делом учительской комсомольской организации является систематическая помощь молодым учителям. С этой целью мы запланировали собрания «Каков он, современный учитель», «Творческий труд, знания, коммунистическую убежденность — подрастающему поколению», «Высокое профессиональное мастерство учителя — высокое качество знаний учащихся».

Борьба за высокое качество знаний учащихся — одна из основных задач учительской комсомольской организации. Учителя-комсомольцы провели беседы «Научная организация труда учащихся», оказали действительную помощь консультациями, разработали диспуты в 8, 9, 10 классах «Почему сегодня нельзя довольствоваться тройками», «Знания и идейная убежденность», «Знания, которые нужны мне в жизни».

Проведена большая работа по оформлению кабинетов. Из десяти заведующих кабинетами пятеро — комсомольцы, их кабинеты были отмечены как лучшие по школе.

Вся работа учительской комсомольской организации Пижемской средней школы направлена на достойную встречу 60-летия ВЛКСМ.

А. ПРАВДИН,
учитель.

ДЛЯ ОБОБЩЕНИЯ ОПЫТА

Районные педагогические чтения подвели итоги работы педагогических коллективов школ по теме «Коммунистическое воспитание учащихся в процессе овладения основами наук».

Районным педагогическим чтениям предшествовала большая работа в школах. В ноябре-декабре 1977 года проведено обсуждение проблемы в педагогических коллективах, где прочитано 140 докладов, в работе школьных чтений приняло участие 258 человек.

Творчески, по-деловому подошли к организации подчтений коллектив учителей Буреполомской средней школы. Здесь была продумана работа по изучению, обобщению опыта «Коммунистическое воспитание в процессе обучения». От этой школы на районные педагогические чтения представлено 7 докладов, из которых 5 включено в программу районных подчтений.

Всего на районные педагогические чтения представлено 29 докладов из всех средних и пяти восьмилетних школ, из них в программу включено 17.

Больше всех поступило докладов, раскрывающих опыт учителей начальных классов и иностранного языка. На содержание докладов оказали свое влияние подготовка и празднование 60-й годовщины Великого Октября, принятие новой Конституции СССР. В них отражены усилия учителей и воспитателей по успешному решению задач, поставленных XXV съездом КПСС. Тематика докладов охватила многие стороны учебно-воспитательной работы школы.

Обстоятельный доклад по теме «Комплексный подход в процессе воспитания учащихся» сделала заведующая кабинетом воспитательной работы областного института усовершенствования учителей П. Н. Шарова. Опыт идейно-политического и нравственного воспитания освещен в 10 докладах. Большой интерес по этому вопросу пред-

ставляют доклады учителей русского языка и литературы Н. Г. Зайковой (Пижемская средняя школа) и Л. В. Шамковой (Буреполомская средняя школа). Свои уроки они рассматривают как средство формирования мировоззрения, средство нравственно-эстетического воспитания и патриотизма, уважения к труду, чувства гражданственности.

В докладах Т. А. Чернышовой (Б. Селковская восьмилетняя школа), Т. А. Трушковой (Письменерская восьмилетняя школа) показано, как они осуществляют нравственное воспитание учащихся в начальных классах.

Чтения показали, что выросло и усилилось понимание каждым учителем роли и места своего предмета в общем процессе формирования коммунистического мировоззрения. Об этом свидетельствуют доклады учителей географии Н. Т. Карганольцевой (Пижемская средняя школа), Н. Г. Макаровой (Тоншаевская средняя школа), Е. Г. Погоженниковой (Ошминская средняя школа), учителя математики Гоншаевской средней школы С. В. Ложкиной, учителя физики Буреполомской средней школы Ф. С. Кусяки. Наибольший интерес представляет доклад учителя математики Буреполомской средней школы А. Н. Вылегжаниной, где раскрыты средства повышения воспитательного значения уроков математики. Педагог продолжительное время работала над подбором и составлением задач, отражающих развитие науки, техники, сельского хозяйства в нашей стране. В связи с этим уроки математики способствуют улучшению профориентационной работы с учащимися.

Т. И. Шубина (учительница истории Тоншаевской средней школы) освещает разнообразные приемы работы на уроках истории, которые способствуют развитию мышления и самостоятельности учащихся.

Обобщив опыт своей рабо-

ты, продемонстрировав его иллюстрацией работ, учительница начальных классов Б. Селковской восьмилетней школы М. И. Дербенева показала, как через уроки труда, через умелое использование природного материала на этих уроках она осуществляет эстетическое и трудовое воспитание учащихся в единстве. Очень ясно, понятно, просто описана работа на уроках труда с использованным природного материала.

Доклад А. И. Вшивцевой дает интересные сведения о русском языке, его богатстве и разнообразии. С помощью ярких, интересных примеров она раскрывает возможности учителя по привитию любви к родному языку, показывает великое значение языка в нравственном воспитании учащихся. Доклад интересен и полезен, он сможет оказать большую помощь как начинающему, так и опытному учителю.

Важным звеном в системе коммунистического воспитания учащихся является внеучебная деятельность школьников. С докладами на эту тему выступили Л. И. Мурыгина (учительница химии Шайгинской средней школы), А. Е. Гусева (воспитатель интерната Шайгинской средней школы), Ю. Б. Новоселова (учительница иностранного языка Пижемской средней школы). Темы их докладов «Развитие склонностей и способностей учащихся — одна из важнейших задач в деле гармонического развития в процессе воспитывающего обучения», «Особенности организации свободного времени в пришкольных интернатах и значении свободного времени в формировании личности», «Идейно-политическая, воспитательная работа в КИД». Все эти доклады подтверждают, какую решающую роль в воспитании школьников играет учебный процесс, что программа каждого учебного предмета содержит богатый материал для всестороннего образования и воспитания.

Наряду с положительным приходится отмечать, что во многих школах к работе по подготовке и проведению подчтений отнеслись недостаточно серьезно. Анализ тематики докладов, поступивших на районные педагогические чтения, говорит о том, что мы еще мало работаем по накоплению опыта целых педагогических коллективов. На подчтения не поступило ни одного доклада, обобщающего опыт работы целого педагогического коллектива по проблеме «Коммунистическое воспитание учащихся в процессе овладения основами наук». А ведь на данном этапе перед школой стоят сложные задачи, разрешение которых под силу только коллективам.

Общим недостатком является то, что учителям, воспитателям, накопившим интересный опыт, но не умеющим его обобщить, изложить, со стороны РОНО, методкабинета, руководителей школ не была оказана помощь в более тщательном отборе оправдавших себя приемов и методов работы.

Т. БАННИКОВА,
заведующая методкабинетом Тоншаевского РОНО.

Комментарий по сводкам районспекции ЦСУ

О ЧЕМ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ ЦИФРЫ

Работниками районной инспектуры Госстатистики подведены итоги работы в промышленности, строительстве и бытовом обслуживании за двенадцать месяцев второго года текущей пятилетки.

Предприятиям района планировалось в течение года реализовать продукции на сумму 11982 тысячи рублей. Фактически за отчетный период было реализовано продукции на 11451 тысячу рублей, что составляет 96 процентов к годовому заданию.

Хороших результатов в выполнении данного показателя добились районное объединение «Сельхозтехника», льнозавод, маслозавод, Тоншаевская машиносчетная станция, районный комбинат бытового обслуживания, межколхозный лесхоз. Ими реализовано продукции сверх плана на сумму 140 тысяч рублей. Справились с годовой программой Тоншаевская типография и Пижемский лесхоз. Менее преду-

смотренного реализовали продукции Пижемский леспромхоз, Альцевское торфопредприятие, Шайгинский филиал Линдовского ЛДПО, что не могло не отразиться на выполнении общерайонного показателя.

Промышленность района с планом производства валовой продукции тоже не справилась. Выпущено продукции меньше запланированного на 808 тысяч рублей. Правда, по сравнению с соответствующим периодом 1976 года произведено продукции на 133 тысячи рублей больше.

Среди тех, кто успешно завершил годовое задание по этому показателю, районное объединение «Сельхозтехника», типография, маслозавод, межколхозный лесхоз и машиносчетная станция. На их счету сверхплановой продукции на 158 тысяч рублей.

Самый нижий показатель в Альцевском торфопредприятии — 65 процентов, в Шай-

гинском филиале Линдовского ЛДПО — 69, ниже среднего районного он и в Пижемском леспромхозе.

Производительность труда — один из главных показателей, характеризующих производственную деятельность коллективов предприятий. Однако в целом по району этот показатель не выполнен. В среднем каждому работнику промышленно-производственного персонала необходимо было выработать валовой продукции на 6144 рубля. Фактически же ее произведено на 5599 рублей — это на 196 рублей больше по сравнению с 1976 годом.

Роста производительности труда достигли районное объединение «Сельхозтехника» — 9 процентов, льнозавод и межколхозный лесхоз — 7, маслозавод — 4, Пижемский лесхоз — 3 процента.

Немаловажное значение имеет для каждого предприя-

тия выполнение плана по прибылям. Успешно справились с этим заданием районное объединение «Сельхозтехника», типография, маслозавод, районный комбинат бытового обслуживания, межколхозный лесхоз.

Страна вступила в третий год пятилетки. Важно, чтобы с первых же дней выполнение доведенных планов шло в графике. И здесь основным козлом в работе каждого предприятия должно стать Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ партийным, советским, хозяйственным, профсоюзным и комсомольским организациям, трудящимся Советского Союза о развертывании социалистического соревнования в 1978 году. В нем говорится: «Главное — с первых дней года обеспечить четкий ритм работы, выполнение государственных плановых заданий и социалистических обязательств каждым трудовым коллективом, районом...». Этот призыв партии должен найти горячую поддержку среди трудовых коллективов.

Т. ТОМАРОВА.

Встретились ученики

Ученики четвертого класса Кочичговской восьмилетней школы переписываются со своими сверстниками из Нижемской средней школы.

На днях школьники из Кочичгов были гостями Нижмы.

Сначала ученики побывали на хлебозаводе, где познакомились с процессом выпечки хлеба. Затем состоялась встреча с учащимися четвертого класса Нижемской средней школы. Ребята осмотрели школу, ее кабинеты, наглядные пособия.

Был проведен КВН, участие в котором приняли все ребята обеих школ. Состоялись шашечный и шахматный турниры, где особенно отличился ученик Кочичговской школы Андрейша Макаимов. Веселые, подвижные игры, аттракционы — все это надолго запомнится ребятам.

В память об этой встрече кочичговские и нижемские четвероклассники обменялись подарками.

Прошло собрание

В комсомольской организации Кочичговской восьмилетней школы прошло областное комсомольское собрание «О задачах комсомольских организаций в свете решений декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС и по достойной встрече XVIII съезда ВЛКСМ и 60-летия Ленинского комсомола».

На нем были намечены конкретные задачи, стоящие перед комсомольцами в настоящий период, приняты социалистические обязательства.

На собрании присутствовал секретарь партийной организации совхоза «Прогресс» В. П. Чикишев, который рассказал о прошлом этого совхоза, о перспективах его развития, о том, какие специалисты нужны совхозу.

В. КЛЕШНИНА,
организатор по внеклассной работе Кочичговской восьмилетней школы.

ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ

На днях в пос. Тоншаево открылся филиал Шахунского спецучастка, который производит продажу и установку газовых плит, а также принимает заявки от населения на монтаж водяного отопления.

Тоншаевский спецучасток расположен пока в помещении газового участка по улице Майской, 8.

Л. МИХЕЕВА,
приемщица заказов.

КОНДИТЕРЫ

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

В прошедшем году кондитеры Тоншаевской столовой райпо выработали продукции на каждого жителя района по 8,5 килограмма — цифра выше, чем в среднем по облпотребсоюзу.

Каждый кондитер выпекает в день изделий на 75—80 рублей при норме 40 рублей. В их ассортименте свыше двадцати наименований: пирожки, торты, печенье. Большой популярностью пользуются у жителей пироги, где начинка сделана из даров природы, и кондитеры выпекают постоянно пироги с грибами, с клюквой.

Рабочий день кондитеров начинается с обсуждения сегодняшнего «меню»: что печь, из чего печь и сколько. Три вида теста готовят ежедневно: дрожжевое, песочное, бисквитное. Продукцию, выпекаемую их руками, охотно берут на семейные вечера, на свадьбы, различные торжества.

Их здесь четверо, средний возраст девушек — 23 года.

После окончания Шахтинского кулинарно-кондитерского училища, что в Ростовской области, работают здесь комсомолки Нина Хрулева и Галина Чиркина. Начинала учеником Галина Смирнова, а сейчас она имеет четвертый разряд. (Кстати, все девушки работают по четвертому разряду).

Возглавляет эту бригаду Галина Романова, имеющая большой стаж и накопившая немалый опыт.

...Утром открывается мага-

зин сельхозпродуктов в поселке Тоншаево. И сразу же у отдела «кулинария» выстраивается очередь — желающих купить продукцию кондитеров всегда много. Девушки организуют и выездную торговлю, обслуживая жителей деревень, отдаленных от райцентра.

«Золотые руки у девушек», — говорит о них заведующая производством столовой М. А. Хлыбова.

А. МИХАЛИЦЫН.

На снимках: (вверху) кондитер Галина Романова. (внизу — слева направо) Нина Хрулева, Галия Смирнова, Галия Чиркина.

Фото Т. Поплаукиной.



Природа и человек

РОГАТЫЕ ПЕРЕСЕЛЕНЦЫ

В реестр лесных жителей Ленинградской области олене вошли и благородные олене. Двадцать могучих красавцев прибыли из Воронежского заповедника по заказу областной охотничьей инспекции. Местом постоянного жительства для них избран Курголовский полуостров, омываемый водами Нарвского залива и Лужской губы, где размещается крупнейший из шестнадцати созданных вокруг Ленинграда заказников.

Новоселами курголовского заказника стали также ондатры и бобры. Кстати, общее поголовье канадских бобров в Ленинградской области специалисты определяют в восемь-девять тысяч.

П. БУЛУШЕВ,
корр. ТАСС.

ских переселенцев — стадо из двадцати пятнадцати оленей, привезенных в марте прошлого года с Карельского перешейка, где их насчитывается ныне несколько сот голов. Это внушительное стадо возникло здесь за два последних десятилетия, взяв начало от пяти оленьих пар из заповедника Аскания-Нова.

Новоселами курголовского заказника стали также ондатры и бобры. Кстати, общее поголовье канадских бобров в Ленинградской области специалисты определяют в восемь-девять тысяч.

П. БУЛУШЕВ,
корр. ТАСС.

Вечер встречи

В минувшую субботу в Тоншаевской детской музыкальной школе прошел вечер встречи выпускников.

От имени преподавателей выступила Н. И. Груздева.

Выпускники Н. Воробьев, Н. Горячев, И. Горячева, Е. Сулова, З. Каталова, Л. Колдырин, Н. Глухова и другие рас-

сказали о том, как сложилась их жизнь, как она связана с музыкой.

В программе вечера встречи были игры, танцы, аттракционы.

А. ОКУНЕВА,
директор школы.

Зам. редактора
А. Л. ПЕРМИНОВ.



Вторник, 31 января

8.55 — «Его зовут Сухэ-Батор». Худ. фильм. 10.05 — «Зима в Железовой Воле». Фильм-концерт (Польша). 10.35 — В. Катаев. «Фиалка». Спектакль. 14.30 — «Твой труд — твоя высота». Кинопрограмма. 15.15 — «Памятник древнейшего искусства». 15.45 — «Советы и жизнь». 16.15 — «Творчество Ч. Диккенса». 17.00 — Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с дважды Героем Советского Союза Маршалом Советского Союза В. И. Чуйковым. 18.15 — «Лиса и волк». Мультфильм. 18.25 — Премьера док. фильма «Республика Шри-Ланка». К 30-летию со дня провозглашения независимости Республики Шри-Ланка. 18.45 — Концерт. 19.30 — «К 60-летию Советской Армии». «Балтийская слава». Худ. фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — Народная артистка СССР А. К. Тарасова. К 80-летию со дня рождения. 23.35 — «Песни М. Таривердиева на стихи М. Светлова».

Среда, 1 февраля.

8.55 — «Стихи русских и советских поэтов о зиме в исполнении школьников». 9.25 — «Балтийская слава». Худ. фильм. 10.55 — «Клуб кинопутешествий». 14.30 — Программа док. фильмов. 15.25 — «Родная природа». 15.45 — «Алкоголизм и его лечение». 16.15 — «Поэзия М. Ю. Лермонтова». 17.00 — «Жизнь науки». 17.30 — «Отзовитесь, горнисты!». 18.15 — Концерт советской песни. 18.50 — Тираж «Спортлото». 19.00 — «9-я студия». 20.00 — Чемпионат Европы по фигурному катанию. Парное катание. Короткая программа. Передача из Страсбурга (Франция). 21.00 — «Время». 21.30 — Премьера худ. фильма «Встреча на далеком меридиане» (По мотивам одноименного романа М. Уилсона). 1-я серия. 22.35 — Мазурки Ф. Шопена.

Четверг, 2 февраля.

8.55 — «Великий перелом». Худ. фильм. К 35-летию ликвидации немецко-фашистских войск в районе Сталинграда. 11.05 — «Встреча на далеком меридиане». Худ. фильм. 1-я серия. 14.30 — «Современное село». Кинопрограмма. 15.30 — «Изобретатель». 16.00 — «По музеям и выставочным залам». «Искусство принадлежит народу». Юбилейная выставка произведений ленинградских художников. 16.30 — «Книга в твоей жизни». 17.15 — «Спортивный класс». 18.15 — «Ленинский университет миллионов». 18.45 — «Народное творчество». 19.30 — Чемпионат Европы по фигурному катанию. Парное катание. Произвольная программа. Передача из Страсбурга (Франция). 21.00 — «Время». 21.30 — Премьера худ. фильма «Встреча на далеком меридиане». 2-я серия. 22.35 — «Острова белых птиц». Док. фильм.

Пятница, 3 января.

8.55 — «Книга в твоей жизни». 9.40 — «О балете». 11.05 — «Встреча на далеком меридиане». Худ. фильм. 2-я серия. 14.30

«По Румынии». Кинопрограмма 15.15 — «Дж. Байрон. Страницы жизни и творчества». 15.45 — «Объектив». 16.15 — «Шахматная школа». 16.45 — «Москва и москвичи». 17.15 — «Один за всех, все за одного». 18.15 — «Полетная почта «Подвига». 18.45 — «На арене цирка». 19.20 — Премьера док. телефильма «Перекресток». 19.50 — Чемпионат Европы по фигурному катанию. Мужчины. Произвольная программа. Передача из Страсбурга (Франция). 21.00 — «Время». 21.30 — Премьера худ. фильма «Встреча на далеком меридиане». 3-серия. 22.40 — Концерт.

Суббота, 4 февраля.

9.00 — Играет детский ансамбль «Рязанские ложкари». 9.30 — «Для вас, родители!» 10.00 — Музыкальная программа «Утренняя почта». 10.30 — «Больше хороших товаров». 11.00 — «Встреча на далеком меридиане». 3-серия. 12.10 — «Литературные чтения». В. Белов. Рассказы. 12.45 — «Музыкальный абонемент». 13.15 — «Здоровье». 14.00 — Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — ЦСКА. В перерыве — Тираж «Спортлото». 16.15 — «В гостях у сказки». «Горя бояться — счастья не видать». 1-серия. 17.50 — И. Штраус. Вальс. 18.15 — «Очевидное — невероятное». 19.20 — Чемпионат Европы по фигурному катанию. Спортивные танцы. 21.00 — «Время». 21.30 — Молодежная программа «Салют, фестиваль!» 23.10 — Мелодии и ритмы зарубежной эстрады.

Воскресенье, 5 февраля.

8.35 — «На зарядку становись!» 8.55 — «Свадебная сюита». Фильм-концерт. 9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!» 11.00 — Чемпионат Европы по фигурному катанию. Женщины. Произвольная программа. Передача из Страсбурга (Франция). 12.00 — «Музыкальный киоск». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — К. Зидаров. «Царская милость». Фильм-спектакль. 14.55 — «Международная панорама». 15.30 — Программа мультфильмов. 16.00 — «Клуб кинопутешествий». 17.00 — Показательные выступления сильнейших фигуристов Европы. Трансляция из Страсбурга (Франция). 19.30 Фильмы с участием Чарли Чаплина. 21.00 — «Время». 21.30 — Чемпионат мира по гандболу. Мужчины. Финал. 22.00 — «На улице Неждановой».

Тоншаевскому райобъединению «Сельхозтехника» в Ошминскую мастерскую срочно **требуются** газосварщик, слесарь по ремонту двигателей и шофер на грузовую автомашину. Квартиры предоставляются.

Дирекция Тоншаевской средней школы доводит до сведения выпускников о том, что традиционный **вечер встречи** состоится 4 февраля 1978 года в 18 часов.

Дирекция.

Коллектив учителей Ошминской средней школы выражает глубокое соболезнование Втюриной Тамаре Никифоровне по поводу преждевременной смерти ее мужа
ВТЮРИНА
Рафаила Петровича.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—3-115, зам. редактора—3-114, ответственно-го секретаря—0-112, отдела сельского хозяйства—1-81, отдела писем—3-113, бухгалтерии—0-113, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 103 Тираж 4465

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.